

## 宝钢投产40周年

## 再出发，是“师徒”更是“兄弟”

□谷 芬

2022年，宝钢股份宝山基地水系统迎来专业化整合，原分布于3个分厂的22个作业区整合为水生态中心下的10个操作一体作业区，能源环保部能介操作须重光所在的四连铸水处理作业区被撤销。经验丰富的老师傅面临转岗，工龄近20年的须重光就是其中一员。

一把年纪了，到新岗位，知识能不能学得进去，活能不能干得下来？原来的技能和经验管不管用？新领导、新同事好不好相处，会不会闹矛盾？或许，正是到了安定的年纪，变化的未知才更让人感到迷茫和不安。

当须重光惴惴不安来到新作业区时，迎接他的是一个熟悉的面孔——杨浩，早前专业培训班的同学。作业长介绍道：“老杨，给你安排个徒弟。须重光是老水处理人了，是熟手。你也知道的，咱们现场人手紧张，交给你，一年内要带出来。”这对年龄相仿的“师徒”相视一笑：“别师父徒弟的，咱们是兄弟。”杨浩看出了须重光的尴尬，“虽说是两个作业区，工艺设备不一样，但是水处理原理都差不多，明天我们到现场去看看，相信很快就能上手了。”

杨浩为须重光量身定制了学习计划，带着他走现场、认设备，从工艺讲起，耐心地讲解专业概念、操作流程，结合实际案例，深入浅出地分析其中的要点和难点。须重光也从自己过往经验出发，提出自己的看法，你一言我一语地梳理现有工艺难点与应对策略。

上班时，“师徒”俩相互切磋循环水业务，共同解决现场所遇到的难题，凑在一起交流知识技能。下班后，“兄弟”俩经常一起吃个夜宵，拉个家常，年纪相仿的两人，总有说不完的话。

眼见“师徒”教学相长，越来越默契，作业区把降低钢管区域工业水补水量的算账经营项目交给了他们。

钢管区域面积大，东西两区设备多工艺复杂，到底哪里才是降低补水量的关键呢？“节水要从源头抓起，先找到哪里消耗量大，再想办法解决。”杨浩带着须重光东区西区来回跑，顺着工艺流程认真记录下每个关键节点和系统运行情况，再通过数据比对，发现钢管西区补水量大，而东区排污量大。

“一边是补水量大，一边是排污量大，如果两边增加联通管，将东区排放水作为西区的补充水，既减少了排放又增加了回用，降低了新水的消耗，是不是就能完美解决这个问题了？”须重光突发奇想。“是个好办法，”杨浩望着东区的排放水说：“不过先要确定这边水质能否满足西区补水的要求，否则解决不了问题。”说干就干，“师徒”两



人立马联系开展水质分析试验，得出了肯定的结论。

理论可行，“师徒”两人立刻着手推动开展维工项目，增加联通管，同时加强管内水质监控，及时调整加药量，杜绝因水质不合格所导致的新水置换。

同时完善操作规程，固化成果，实实在在减少了排放，降低了新水消耗。

经过杨浩的认真带教，两人亦师亦友，须重光提前半年出师，更是在一年后凭借过硬的能力被擢升为班长，成为推动作业区操作一体变革发展的中坚力量。“没想到，在新的环境，在老杨（师父）的指导下，我的职业生涯还能更进一步。”

“回想起当时刚刚被整合调岗的时候，心里是有些迷茫和不安的。但是，我想在现场只要努力做，把活儿干

下来，就对得起师父，对得起自己，也对得起身上穿的宝钢工作服。”须重光是幸运的，他来到了有用武之地的新平台，遇见了既是“师父”又是“兄弟”的杨浩，手头上的活儿也越练越精了。

世间永恒不变的就是变化。在改革大潮中，每个个体都奋力前行。有的跨了专业，来到完全未知的领域，从头开始学起；有的去外派支撑，远离家乡亲友，几个月回家一次；有的离开了钢铁主业，来到生态圈，拓展新的赛道。但他们始终用严格苛求的态度，在自己的岗位上发光发热，为了家庭、为了生活努力打拼；他们与企业共同变革，用开放包容的胸怀接受一次又一次的挑战，不断学习、不断创新，与企业共同发展。

他们，是可爱可敬的宝钢人。

## 到港即到家，马迹山港这项创新服务让船员宾至如归



日前，浙北海域首家综合性“船员驿站”在马迹山港区挂牌。驿站由宝武资源下属马迹山港联合浙江省舟山市嵊泗县海事处、港航管理局嵊泗分局等政府部门共同设立，旨在为船员提供一站式综合服务，进一步丰富船员的精神文化生活。

马迹山港作为距离长江口最近的大型矿石中转良港，连续多年年吞吐量超过6000万吨，每年承载着上千艘次船舶的往来运输。广大船员以船为家、为水所隔，面临着物资采购不便、生活保障不足、权益维护困难等问题。马迹山港以“中国宝武

健康驿站”为载体，向外辐射建立第二站“船员驿站”，打造船员“安康服务圈”。

“船员驿站”内设立生活风采展示区、体检健康检测区、党建学习角及健身空间，配备跑步机、图书刊物及娱乐设施，满足船员休憩、学习与锻炼需求。同时，通过“船员服务直通车”等机制，定期开展政策宣讲、安全培训及心理辅导，并搭建线上互动平台，实时解答船员关于安全操作、权益保障等热点问题，为往来船员织起一张贴心服务网。

（宝钢航运（物流中心））

## 两位全国劳模故事开讲，“声”入人心！

□钟利红

“大年三十傍晚，他趴在造球盘下画流程图。检查下料口时，他的灵光一闪，何不给造球盘装个‘大脑’……后来，造球盘原本15人的岗位，只需3人远程监控。”

“我起点不高，初到矿工岗位时，连螺栓扭矩标准都分不清……后来，公司以我的名字成立劳模创新工作室，我带领成员取得国家发明专利21项，累计创效1200万元。”

6月13日，在上海召开的宝武矿产资源保障职工岗位创新联盟工作会议

上，吴新武、闫良凯这两位全国劳模故事分享结束的瞬间，热烈掌声迅速响彻会场。作为宝武矿产资源保障职工岗位创新联盟成员，宝武资源武钢资源程潮矿设备专检首席操作吴新武和中钢集团山东矿业提选动力车间主任段段长闫良凯，今年获评全国劳模。

“吴师傅不是光芒四射、高谈阔论的人，他低调、朴实、话不多。”讲述吴新武故事的，是他的徒弟杨梦成。作为一名检修电工，吴新武的言传身教让徒弟深刻体会到了劳模精神、劳动精神、工匠精神。2021年深冬，程潮矿球团车间造球盘经常因为人工配料延迟而跑矿。寒冷的厂房里，操作工每隔半小时就要调整参数。当时，15名操作工每



天耗尽精力，成球率却得不到改善，客户投诉单也随之而来。大年三十灵光一闪的瞬间，吴新武捕捉到了问题点。他决定为造球盘配备“大脑”，实现实时感知、自动调节。为此，他一心投入创新攻关，加班加点编写上百个测试程序。“吴师傅按下启动键，造球盘缓缓转动，监控屏幕上成球率曲线平滑，加水阀和转速调节器随着矿粉湿度自动开启。成功了！”杨梦成回忆着吴新武攻关成功的时刻，话里满是骄傲。从那之后，生球爆裂量下降60%，实现年创效400万元。“吴师傅的故事，没那么轰轰烈烈，就发生在日常工作的点滴之中。这生动地告诉我们：劳模精神不是遥不可及的，平凡造就不凡。”杨梦成说。

“我的家就在距离山东矿业五六公里的小村子里。坐在屋顶乘凉，可以看到矿山井架上闪烁的红色信号灯，像北斗星。每次看到它，我都感觉很踏实、自豪。在它的光芒中，我从一个懵懂青年成长为矿山设备守护者。”通过视频连线，闫良凯将自己的故事娓娓道来。他2008年入职山东矿业，起初每天都是“一看就会，一干就废”，于是积极培训、“偷师学艺”，渐渐成长为懂设备的“老师傅”。他把生产现场当成最好的老师，一鼓作气“三改喇叭口”。之前，他发现主井矿仓喇叭衬板磨损比较大，平均两周就更换，便想着创新优化。第一次，他在衬板上焊接废旧小块耐磨衬板，不成功；第二次，在喇叭口敷设道轨，不成功；第三次，在喇叭口末端加高一座200毫米高的“三峡大坝”，成功使喇叭口使用周期达到2年，检修时间缩短至2小时内。闫良凯劳模创新工作室成立后，他带领成员完成80余项小改小革和10余项大型设备维修改造。讲到最后，闫良凯勉励大家：“愿我们深扎岗位、精进技艺，追逐属于自己的星辰大海！”

## 百余名青年成为“青春宝武合伙人”

□宝 物

涨，纷纷表示“收获满满”。

“青春宝武合伙人”同步以在线直播方式共享2025中国宝武宣传思想文化体系工作者暨网评员培训研修班意识形态管理、网络舆情管理、宝武融媒体矩阵推广等课程，引导广大青年争当网络文明志愿者，自觉维护风清气正的网络氛围。培训过程中，集团团委、融媒体中心联合对下阶段工作进行部署。7-9月“青春宝武合伙人”将围绕“诚筑青春信启新程”“AI青春创未来”“青春聚力助三创挺膺担当建新功”“我为宝武代言”四大话题创作视频，择优推送“中国宝武”视频号，并在智慧工会、“青春宝武”视频号进行展示，力争与官媒阵地形成合力，共同推动建设一体联动的原创内容生产体系，营造优势互补、协同联动、百花齐放的宣传工作局面。

## 劳模转岗后的星空

□熊志华



“我将从事哪个岗位？能不能适应新工作环境……”这是2024年下半年新钢集团某期啄木鸟视频中，钟卫青在接收记者采访中说的一段话，视频里她眼眶微红，情绪激动。

钟卫青，1993年参加工作，原新钢集团矿山事业部选矿作业区的一名过滤机操作工，2008年被评为新钢集团劳动模范。因新钢集团战略发展需要，选矿作业区全面停产，她和其他150多名员工都要面临转岗。

2025年初，钟卫青和她的丈夫跟其他员工从矿山调入硅钢薄板事业部，在该部新成立的包装作业区从事包装工岗位。包装是依据生产需要及订货商需求用各种包装材料对钢卷进行包装，其包装种类大致分为简包、普包、精包和出口包。从折纸到入库大致要经过六七个包装线上工位，全凭手上包装的娴熟程度和包装速度，才能保证每班产量所需。从操作岗位到流水线岗位，工作模式和工作性质发生了很大变化。

“折纸速度总跟不上，怎么办啊？”钟卫青心里非常着急。“别人能干得了的，我

也能干。”钟卫青暗下决心。根据钢卷直径、体积、重量等信息裁剪相应的包装材料尺寸、折纸过程要与钢卷服帖讲究密封、包装作业的过程手脚要协调……她把外围方在现场教学的要领一一记住。从折纸用时2分钟到1分钟左右，每提速1秒，凭着劳模敢于向困难挑战的精神，敢于向困难冲锋的韧劲，钟卫青用行动证明了自己能行，并感召着身边的每一位员工。

今年3月，硅钢薄板事业部全面接管钢卷包装业务，当月包装钢卷近2万个。4月份，完成钢卷包装产量16万吨。

“我的儿子作为钢三代也在新钢上班，我要成为他的榜样。新钢培养了我，转岗的经历鼓舞了我，我将之视为一次人生的转折。明年我就退休了，相信这些经历也是我人生中难以忘记的星空。”在最近的一次采访中，钟卫青动情地说道。

## 算账经营在一线

## “小油缸”撬动“大效益”

□朱 凯 邵义福

面对企业经营成本压力，中南钢铁鄂城钢铁设备管理部深入践行算账经营，成立油缸修复创值团队，通过自主修复废旧油缸，实现降本增效新突破，截至目前，该团队已累计修复油缸560余台套，直接创效296余万元，成为鄂钢算账经营、挖潜增效的“明星团队”。

油缸是工业生产的核动力部件，长期运行易磨损报废。以往，损坏的油缸大多直接更换或外送维修，成本高昂。为破解这一难题，鄂钢设备管理部技术骨干组建了一支涵盖液压、电气、仪表、机械等多领域的专业化团队。

“修复一台油缸，就是为企业多挣一份利润。”现场作业负责人邵义福表示。油缸修复创值团队以“小油缸”撬动“大效益”，为算账经营、行业降本增效提供了可复制的创新样本。

